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Η Αγία Σκέπη και η Επέτειος του «ΟΧΙ» στην 
Μητρόπολη Αργυροκάστρου
Αυτοκέφαλες Εκκλησίες / Εκκλησία της Αλβανίας

Με ιδιαίτερη συγκίνηση αλλά και εθνικό παλμό γιορτάστηκε 
χθες η Επέτειος του Ιστορικού Έπους 1940-41 και στο χώρο 
της Ιεράς Μητροπόλεως Αργυροκάστρου που ουσιαστικά 
καλύπτει και το βασικό όγκο του γηγενούς Βορειοηπειρωτικού 
Ελληνισμού. Και είναι προφανές γιατί στο συγκεκριμένο χώρο 
η συναισθηματική φόρτιση είναι ιδιαίτερη και οι συμβολισμοί 
έντονοι.

Ορφέας Μπέτσης –ope.gr 

Πρόκειται για τις περιοχές που συμπεριλαμβάνει ο Κεντρικός Τομέας της 
αντεπίθεσης που εξαπέλυσαν οι Ελληνικές Δυνάμεις αποκρούοντας τους Ιταλούς 
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εισβολείς αλλά και ο Δυτικός αυτός των παραλίων του Ιονίου. Ως εκ τούτου τα 
χώματα αυτά αγκαλιάζουν και το μεγαλύτερο αριθμό των ηρωικώς Πεσόντων 
Ελλήνων Στρατιωτών και Αξιωματικών ο συνολικός αριθμός των οποίων στο 
Βορειοηπειρωτικό έδαφος είναι σχεδόν 8 000. Μάλιστα πλέον και με πρωτοβουλίες 
της Εκκλησίας που στη συνέχεια στηρίχτηκαν από την πολιτεία και μέσα από 
Διακυβερνητική Συμφωνία των δύο κρατών Ελλάδας και Αλβανίας λειτουργούν 
συγκροτημένα Στρατιωτικά Κοιμητήρια. Το ένα εξ αυτών μάλιστα, αυτό στους 
Βουλιαράτες της Δρόπολης αφιερωμένο στην Αγία Σκέπη που η Εκκλησία μας τιμά 
ανήμερα του ιστορικού «Όχι» και της ενάρξεως του Πολέμου. Τι περισσότερο να 
στήριξε τους στρατιώτες στα βουνά και τα χαρακώματα αυτά απ’ την Υπεραγία 
Θεοτόκο για να οδηγηθούν στην εκούσια θυσία υπέρ της ελευθερίας, της 
ακεραιότητας της Πατρίδας και της ιστορικής αξιοπρέπειας του Ελληνισμού… Και 
τους αγκαλιάζει και τώρα στην αιώνια ανάπαυση στο βωμό των Ηρώων του 
Έθνους..

Στον ενοριακό Ι. Ναό του Αγίου Αθανασίου στους Βουλιαράτες η Θεία Λειτουργία 
τελέστηκε απ’ τον Σεβασμιώτατο Μητροπολίτης Αργυροκάστρου
πλαισιωμένου από ιερείς της Μητροπόλεως και συμμετοχή πολυπληθούς 
πληρώματος πιστών της ευρύτερης περιοχής αλλά και προσκυνητών απ’ την 
Ελλάδα. Ιδιαίτερα δε να αναφερθεί η παρουσία των νέων και παιδιών των 
εκπαιδευτηρίων «Πνοή Αγάπης» που παρουσίασαν για το κοινό και την μαθητική 
τους παράσταση στο παρακείμενο ενοριακό πνευματικό κέντρο.



Με το συντονισμό του Γενικού Προξένου της Ελλάδας στο Αργυρόκαστρο κ. Σ. 
Σουρβίνου και την παρουσία της Γενικού Γραμματέα Αποδήμου Ελληνισμού και 
Δημόσιας Διπλωματίας κα. Μ. Μυρογιάννη, του επικεφαλής Β Κλάδου ΓΕΕΘΑ 
Υποπτεράρχου κ. Κ. Μπούζου, της Πρέσβη της Ελλάδας στα Τίρανα κ. Κ. Καμίτση, 
του Ευρωβουλευτή ΝΔ κ. Φ. Μπελέρη, εκπροσώπων των πολιτικών φορέων της 
Εθνικής Ελληνικής Μειονότητας, Δημάρχων της περιοχής, εκπροσώπων των 
Αλβανικών ενόπλων δυνάμεων, παραγόντων των Τοπικών Αρχών από την Ελλάδα 
και την Κύπρο, πλήθους κόσμου ακολούθησε η επίσημη Δοξολογία και το 
Μνημόσυνο στο Νεκροταφείο της Αγίας Σκέπης.
. . .
Παράλληλα υπήρξε μέριμνα από πλευράς του Μητροπολίτη κ. Δημητρίου όπως 
ανάλογα τελεστεί η Θεία Λειτουργία και το Μνημόσυνο για τους Πεσόντες 
και στο Στρατιωτικό Κοιμητήριο παρά τη νέα Ι. Μονή του Αγίου Νικολάου στα 



Στενά της Κλεισούρας. Μετείχαν οι αρχές όπως αναφέρθηκαν καθώς και μεγάλος 
αριθμός προσκυνητών από την Ελλάδα τους περισσότερους των οποίων συνδέουν 
οικογενειακές ιστορίες και μνήμες συγγενών που πολέμησαν και έπεσαν στα 
μυθολογικών διαστάσεων πλέον μέρη της ευρύτερης περιοχής.

Μετά την κατάθεση στεφάνων εν ονόματι της πολιτείας, των Ενόπλων Δυνάμεων 
και των διπλωματικών αρχών στην Αλβανία, ακολούθησε ο χαιρετισμός εν 
ονόματι της Ελληνικής Κυβέρνησης της Γενικού Γραμματέας κα. Μ. Μυρογιάννη με 
πολύ συγκινητικά λόγια και ειδική αναφορά στην συνδρομή και την ανάγκη 
διαιώνισης της αξιοπρεπούς παρουσίας του Ελληνισμού στα εδάφη έστω και για να 
τιμώνται και μνημονεύονται οι Πεσόντες που για άλλη μια φορά απέδειξαν την 
ταύτιση του σύγχρονου Έλληνα με τα ιδανικά τα οποία ιστορικά διδάσκει στην 
ανθρωπότητα.
. . .
Εκδηλώσεις προς τιμή του Ιστορικού «ΟΧΙ» και του Έπους που γράφτηκε στα μέρη 
που η Ιστορία έταξε να ζουν και μαρτυρούν, πραγματοποιήθηκαν από τα μέλη και 
με πρωτοβουλία της ΔΕΕΕΜ ΟΜΟΝΟΙΑ σε συντονισμό και συνεργασία με τις 
Προξενικές αρχές και σε άλλες κωμοπόλεις και κοινότητες. Ειδικά ας αναφερθεί η 
εκδήλωση στην Κορυτσά, τους Αγίους Σαράντα, τη Χιμάρα κ.α. Οι μαθητές τόσο 
των δημοσίων σχολείων που αναφέρονται στα μέλη της Εθνικής Ελληνικής 
Μειονότητας όσο των Εκπαιδευτηρίων «Πνοή Αγάπης» και «Όμηρος» αφενός 
απετέλεσαν ουσιαστικό παράγοντα στη διάσταση του περιεχομένου των 
επετειακών εκδηλώσεων κι αφετέρου υπογραμμίζουν την προσήλωση στην 
προσπάθεια για υπέρβαση των δυσκολιών και συνέχιση της ιστορικής μαρτυρίας.


